

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Т.Ю. Бондаренко «Вклад Миссии Фритьофа Нансена в борьбу с голодом и в восстановление сельского хозяйства Саратовской губернии в 1920-е годы», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Диссертационное исследование Т.Ю. Бондаренко посвящено важной и актуальной проблеме исторической науки, связанной с изучение темы голода 1920-х годов.

Помощь иностранных благотворительных организаций голодающим Советской России в указанный период – это многогранная тема, включающая в себя несколько аспектов исторического исследования. Несомненно, деятельность норвежского филантропа Фритьофа Нансена занимает в этом ряду видное место. В работе Т.Ю. Бондаренко она рассматривается и как вклад в преодолении голода, и как одно из направлений международного сотрудничества Советской России с мировым сообществом в период дипломатического непризнания, и как этап восстановления сельского хозяйства страны после трагедии. Поэтому актуальность выбранной Т.Ю. Бондаренко темы не вызывает сомнений.

Содержание автореферата свидетельствует о достаточной профессиональной квалификации и компетенции диссертанта. В своем анализе она опирается на широкий круг разнообразных источников, большинство из которых впервые использованы в научной работе.

Успешное достижение цели исследования основывается на четкой постановке задач, подборке материала и логичной структуре диссертации. Стоит отметить, что раздел «научная новизна исследования» составлен логично и не вызывает возражений.

Хороший историографический обзор говорит о добросовестном отношении диссертанта к трудам предшественников. В работе использованы труды зарубежных, в первую очередь норвежских, авторов. В тоже время Т.Ю. Бондаренко показала хорошее знание отечественной историографии, так или иначе затрагивающей данную проблему.

Вполне обоснованными выглядят хронологические рамки диссертационного исследования – 1921-1927 гг. – период деятельности Миссии Нансена на территории Саратовского Поволжья. Обоснованным является и выход за них, сделанный в последнем параграфе Главы II. Это позволяет автору в полной степени проанализировать итоги работы Миссии в регионе и степень их влияния на его развитие.

Выводы диссертанта, сосредоточенные в Заключении работы, носят самостоятельный, творческий характер.

Хотелось бы, однако, высказать и замечание. На наш взгляд, стоило бы немного подробнее рассказать о пребывании Ф.Нансена в Саратовской губернии в ноябре-декабре 1921 г., с целью обследования голодающих районов, раскрыв суть этого обследования детальнее. Замечание не носит

принципиального характера и не снижает ценности рецензируемого автореферата.

Содержание автореферата свидетельствует о высоком научном уровне рассматриваемой диссертации, вносящей серьезный вклад в историческую науку. Содержание работы нашло отражение в девяти авторских публикациях, в том числе в рецензируемых научных изданиях. Автореферат позволяет сделать вывод, что диссертация Т.Ю. Бондаренко соответствует требованиям, предъявляемым ВАК к такого рода исследованиям, а ее автор заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

доктор исторических наук, профессор кафедры
«Социально-правовые и
гуманитарно-педагогические науки»
Саратовского государственного
аграрного университета
им. Н.И. Вавилова

В.Я. Романченко

20.09.2016

Рабочий адрес: 410012, г. Саратов, Театральная пл., 1, корп.1; кб. 260.
Телефон: 8-962-618-60-70; 20-93-59; e-mail: romanvj@yandex.ru

Подпись профессора В.Я. Романченко заверяю,
ученый секретарь Совета
Саратовского государственного
аграрного университета
им. Н.И. Вавилова



А.П. Муравлев